
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2020 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΟΖΑΝΗΣ 

 

Η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας Παιδείας και Πολιτισμού Δήμου Κοζάνης 

παρουσιάζει τον απολογισμό του έργου και της δραστηριότητάς της για το έτος 2020, 

ένα έτος που σημαδεύτηκε από την πανδημία του Covid-19. 

 Στις πρωτόγνωρες αυτές καταστάσεις που ζήσαμε, η Διεύθυνση ανταποκρίθηκε με 

τρόπο άμεσο και αποτελεσματικό, έχοντας σαν επίκεντρο τον άνθρωπο.  

 

Η Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας Παιδείας και Πολιτισμού έτσι όπως 

περιγράφεται στον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Κοζάνης, 

περιλαμβάνει τα τμήματα Κοινωνικής Πολιτικής, Παιδείας και δια Βίου Μάθησης και 

Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών. 

Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής. 

Τμήμα Παιδείας Νέας Γενιάς και δια Βίου Μάθησης 

Τμήμα Παιδικών Σταθμών 

 

Α. Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής 

Κοινωνική Εργασία - Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη 

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής κατά τη διάρκεια παρείχε κοινωνική εργασία και 

ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε επίπεδο ατόμου και οικογένειας. 

Κοινωνικές Έρευνες 

Οι κοινωνικοί λειτουργοί στο πλαίσιο της εφαρμογής της κοινωνικής εργασίας και 

για την καλύτερη διερεύνηση των αναγκών, αλλά και της διασταύρωσης των 

δηλούμενων στοιχείων, υλοποιούν κοινωνικές έρευνες, μέσω επισκέψεων στα σπίτια 

των ωφελούμενων.  

Οικονομική ενίσχυση απόρων δημοτών 

Οι άπορες οικογένειες ενισχύθηκαν από το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, μέσω του 

προϋπολογισμού του Δήμου, με έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις ενώ παράλληλα 

ενεργοποιήθηκε το πρόγραμμα στήριξης από την περιφέρεια σε ειδικές περιπτώσεις 

(φυσικές καταστροφές και καρκινοπαθείς με χρήματα του πόρου) 

Σε συνεργασία με το ΜΠΟΡΟΥΜΕ που είναι μια Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 

διατίθενται κάθε χρόνια καλάθια τροφίμων σε οικογένειες που κρίνεται ότι έχουν 

ανάγκη. 



Συμμετοχή σε δίκτυα 

Ο Δήμος Κοζάνης, μέσω του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής εντάχθηκε και 

συμμετέχει:  

 στο Δίκτυο «ΟΡΕΣΤΗΣ» που οργανώνει και συντονίζει το Κεντρικό Επιστημονικό 

Συμβούλιο για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Θυματοποίησης και της 

Εγκληματικότητας Ανηλίκων (Κ.Ε.Σ.Α.Θ.Ε.Α.), με στόχο την ορθολογική χάραξη 

και αποτελεσματική υλοποίηση των πολιτικών πρόληψης και αντιμετώπισης της 

θυματοποίησης και εγκληματικότητας των ανηλίκων. 

 Επίσης, το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής συγκρότησε την Ομάδα Προστασίας 

Ανηλίκων (Ο.Π.Α.), με τη συμμετοχή των κοινωνικών επιστημόνων της 

υπηρεσίας, η οποία συμμετέχει στο Εθνικό Δίκτυο Παιδικής Προστασίας. 

 Συμμετοχή στο Δίκτυο Οργανισμών και Υπηρεσιών για την ολοκληρωμένη 

Προσέγγιση στη διαχείριση Περιστατικών Κακοποίησης και Παραμέλησης 

Παιδιών 

 Συμμετοχή στο Εθνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγειών Πόλεων - Προαγωγής Υγείας 

 Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με την ψυχογηριατρική εταιρεία 

«ΝΕΣΤΩΡ». Διασύνδεση του Κέντρου ημέρας για πάσχοντες με άνοια Alzheimer 

με το πρώτο ΚΑΠΗ Κοζάνης (Φον Κοζάνη & Γρανικού)», στο πλαίσιο του 

επιχειρησιακού προγράμματος «Δυτική Μακεδονία», άξονας προτεραιότητας:10 

«Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας και κάθε 

διάκρισης (ΕΚΤ)», με τίτλο «Δράσεις Παροχής Υπηρεσιών Υγείας/Δράσεις 

Στήριξης Ψυχικής Υγείας». 

Κοινωφελής εργασία 

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εποπτεύει την κοινωφελή εργασία ατόμων που 

εκτίουν την ποινή τους σε υπηρεσίες του Δήμου Κοζάνης, μετατρέποντας την ποινή 

φυλάκισης σε κοινωφελή εργασία.  

Στο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ 

Πρόγραμμα νοσηλευτικής φροντίδας 

Στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εντάσσεται το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι (της 

πόλης της Κοζάνης). Στηρίζεται από δύο νοσηλεύτριες που παρέχουν πρωτοβάθμια 

φροντίδα, ειδικότερα γίνονται ενεσοθεραπείες, καθετηριάσεις, συνταγογραφίες, 

ατομική υγιεινή και φροντίδα με κατ' οίκον επισκέψεις. Ενίσχυση του έργου με 

μετακινήσεις πολιτών για θεραπείες στο νοσοκομείο Κοζάνης, και 



συστηματικότερη εξυπηρέτηση λόγω των έκτακτων συνθηκών με αγορά 

φαρμάκων και επισκέψεων σε ανθρώπους της τρίτης ηλικίας. 

Παράλληλα στα ΚΑΠΗ παρέχεται νοσηλευτική φροντίδα κυρίως με μετρήσεις 

σακχάρου, χοληστερίνης, πίεσης. Η λειτουργία του προγράμματος στο πλαίσιο των 

οκταμήνων κοινωφελούς εργασίας του ΟΑΕΔ, ενισχύεται με οικογενειακή βοηθό και 

φυσικοθεραπεύτρια/τη. 

Υποστηρικτικές δράσεις του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής 

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, παράλληλα, με τις τυπικές προαναφερόμενες 

αρμοδιότητες του, συμμετείχε, στη βάση πρωτοβουλιών των στελεχών του σε 

δράσεις υποστήριξης των δημοτών, ανέλαβε και υλοποίησε αρμοδιότητες που 

εντάσσονται στη συνολικότερη λειτουργία της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας, 

Παιδείας και Πολιτισμού. 

Ειδικότερα: 

1. Συνεργασία με τη ΔΕΗ για την ένταξη στο πρόγραμμα επανασύνδεσης,  σε 

πολίτες που βρίσκονται σε κατάσταση φτώχειας, Εφάπαξ ειδικό βοήθημα 

επανασύνδεσης ηλεκτρικού ρεύματος λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών. 

2. Ένταξη στο Κοινωνικό τιμολόγιο της ΔΕΥΑΚ. 

3. Σύσταση του Συμβουλίου Μεταναστών. 

4. Παρουσίαση της Κοινωνικής Πολιτικής και των εντύπων στο δικτυακό τόπο του 

Δήμου. 

 

Δομές χρηματοδοτούμενες από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτικής 

Μακεδονία 2014-2020» 

1. Ξενώνας Φιλοξενίας Κακοποιημένων Γυναικών  

Εξασφάλιση της συνέχισης λειτουργίας του Ξενώνα Φιλοξενίας Κακοποιημένων 

Γυναικών μέχρι τις 30 Σεπτέμβριου 2023, μέσω της παράτασης της χρηματοδότησης 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, Άξονας Προτεραιότητας «Προώθηση της 

κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας-ΕΚΤ» του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Δυτική Μακεδονία 2014-2020». 

Ο Ξενώνας παρέχει υπηρεσίες πρώτης γραμμής και άμεσης φροντίδας προς τις 

γυναίκες – θύματα έμφυλης βίας ή και πολλαπλών διακρίσεων (μονογονείς, άστεγες, 

μετανάστριες, άνεργες κ.α.), παρέχοντας επαρκή μέτρα για την ασφαλή φιλοξενία 

τους, τη ψυχολογική και την κοινωνική στήριξη των ίδιων και των παιδιών τους, την 

ενδυνάμωση και την υποστήριξη για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας και στην 



κοινότητα και τη συνέχιση της ζωής τους σε νέες βάσεις, με προστασία των 

προσωπικών τους δεδομένων για την αποφυγή του στιγματισμού τους. 

 

2. Κέντρο Κοινότητας Δήμου Κοζάνης 

Αποτελεί πλέον σημείο αναφοράς για την υποδοχή, εξυπηρέτηση και διασύνδεση των 

πολιτών με όλα τα κοινωνικά προγράμματα και υπηρεσίες που υλοποιούνται. 

Παρέχουν πληροφόρηση και παραπομπή για προγράμματα πρόνοιας και κοινωνικής 

ένταξης.  

Επίσης, παρέχουν υπηρεσίες συμβουλευτικής υποστήριξης σε θέματα όπως η 

προσέγγιση της τοπικής αγοράς για εύρεση εργασίας, η δημιουργία ευκαιριών για 

νέους ώστε να ξεκινήσουν την  επαγγελματική τους ζωή, προβλήματα 

ενδοοικογενειακής βίας ή οικογενειακών δυσαρμονιών, ζητήματα νομικού 

χαρακτήρα, μαθησιακή στήριξη παιδιών και εφήβων, διοργάνωση τοπικών 

εκδηλώσεων, ενημερωτικό και κοινωνικό περιεχόμενο. 

Παραλαβή αιτήσεων για το σύνολο των επιδομάτων αναπηρίας   

Από τον Ιανουάριο του 2019 η αρμοδιότητα καταβολής μεταφέρθηκε στον ΟΠΕΚΑ 

ενώ το Κέντρο Κοινότητας υποδέχεται αιτήσεις των πολιτών του Δήμου Κοζάνης 

Καταγραφή οικογενειών ΡΟΜΑ συνεργασία στήριξη 

Λειτούργησε η Γραμμή στήριξης από την ψυχολόγο του Κέντρου  

Στο Κέντρο Κοινότητας μπορούν να απευθυνθούν όλοι οι πολίτες της περιοχής οι 

οποίοι αντιμετωπίζουν κάποιο κοινωνικό προβλήματα οι ίδιοι ή μέλη της οικογένειας 

τους (ανεργία, οικονομική αδυναμία, έλλειψη στέγης, προβλήματα διαβίωσης λόγω 

αναπηρίας ή γήρατος) και χρειάζονται τη συνδρομή της Πολιτείας  

 

3. Δράσεις Κοινωνικής Φροντίδας και Προστασίας Ρομά/ Επιδότηση ενοικίου 

Δήμου Κοζάνης 

Διαχείριση της άσχημα διαμορφωμένης κατάστασης, σε ακατάλληλες συνθήκες 

διαβίωσης των Ρομά στον αύλειο χώρο του ΒΙΟΠΑ Ξύλου, με την καλύτερη δυνατή 

εξεύρεση λύσης και την ένταξη των οικογενειών που διαμένουν εκεί στην Πράξη: 

«Δράσεις Κοινωνικής Φροντίδας και Προστασίας Ρομά/ Επιδότηση ενοικίου Δήμου 

Κοζάνης».  

Στόχος της πράξης είναι η ανεύρεση οικημάτων για να κατοικίσουν Ρομά, 

αποφεύγοντας τη δημιουργία πρόχειρων οικισμών που δεν εξασφαλίζουν συνθήκες 

αξιοπρεπούς διαβίωσης και υγιεινής. Παράλληλα, θα αναπτυχθεί ένα πλέγμα παροχής 



κοινωνικών υπηρεσιών, οι οποίες θα ενισχύσουν την ενδυνάμωση και την 

αυτονόμηση τους μέσα από την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την προώθηση των παιδιών 

στο εκπαιδευτικό σύστημα και των ενηλίκων στην απασχόληση, βοηθώντας τους να 

φτάσουν σε μια ισότιμη κοινωνική ένταξη. 

Η πράξη βρίσκεται στην τελική ένταξη των ωφελούμενων οικογενειών και στη 

σύναψη μισθωτηρίων συμβολαίων με ιδιοκτήτες κατοικιών. 

 

Β. Τμήμα Παιδικών Σταθμών 

1. Αδειοδοτήθηκαν όλοι οι Παιδικοί Σταθμοί σύμφωνα με το πρώτο στάδιο 

προσαρμογής στο π.δ 99/2017 και χρηματοδοτήθηκε η προσαρμογή τους σε έξι 

παιδικούς με τις εργασίες να ολοκληρώνονται στην αναστολή λειτουργίας.  

2. Παράλληλα έγινε η προμήθεια εξοπλισμού στο ίδιο πρόγραμμα. 

3. Ολοκληρώθηκε η δημιουργία βρεφικού σταθμού με δύο τμήματα βρεφών στα 

κοίλα, με ένταξη στο χρηματοδοτικό της ΕΕΤΑΑ. 

4. Εντάχθηκε στην ενεργειακή αναβάθμιση ο Δεύτερος Παιδικός Σταθμός με 

αλλαγή κουφωμάτων και μόνωση. 

5. Απαλλαγή τροφείων στην αναστολή λόγω covid, ή και τη μη λειτουργία 

τμημάτων με κρούσματα  

6. προσαρμογή με απόλυτο τρόπο στα μέτρα πρόλληψης για τη διασπορά  

 

Γ. Τμήμα Παιδείας Νέας Γενιάς και δια Βίου Μάθησης 

 

1. Ο Δήμος Κοζάνης προχώρησε στην πρόσληψη, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 

δικαίου ορισμένου χρόνου, συνολικά ενενηντατεσσάρων (94) ατόμων για την 

καθαριότητα σχολικών μονάδων στο Δήμο Κοζάνης διάρκειας ίσης με ένα 

διδακτικό έτος, σύμφωνα με την υπ’ αρ. 50175/7-8-2020 Κοινή Υπουργική 

Απόφαση. 

2. Σύμφωνα με το υπ΄αριθμ.3743/19-10-2020 Υπηρεσιακό Σημείωμα της 

Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας Παιδείας και Πολιτισμού του Δήμου 

Κοζάνης κρίθηκε σκόπιμη η αύξηση των ωρών σε εννέα (9) ΙΔΟΧ εργαζόμενους 

μερικής απασχόλησης, ειδικότητας ΥΕ Καθαριστριών Σχολικών Μονάδων ως 

εξής: 

 Τριών (3) ατόμων από μερική απασχόληση σε πλήρη απασχόληση και 



 Έξι (6) ατόμων από τρεις σε τέσσερις ώρες. 

Με την υπ΄ αριθμ.343/2020 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Κοζάνης της 

16ης Νοεμβρίου 2020 εγκρίθηκε η αύξηση των ωρών εργασίας σε δέκα (10) 

εργαζόμενους μερικής απασχόλησης, ειδικότητας ΥΕ Καθαριστριών Σχολικών 

Μονάδων, προκειμένου να καλυφθούν οι έκτακτες ανάγκες λόγω κορονοϊού 

COVID-19 και για όσο διάστημα διαρκεί η σύμβασή τους. 

3. Επαναλειτούργησε το Κέντρο Δια Βίου Μάθησης του Δήμου Κοζάνης, στη βάση 

ενός νέου σχεδιασμού και διερεύνησης τοπικών αναγκών στις Τοπικές 

Κοινότητες του Δήμου Κοζάνης.   

 

 

 

Τζουμερκιώτης Γρηγόρης 

Εντεταλμένος Σύμβουλος Πρόνοιας 

Δήμου Κοζάνης 

τηλ 694828642 
 


